

时政

超2200亿!

广东人工智能核心产业规模 稳居全国第一方阵

人大建议实施“人工智能+”“机器人+”行动,制定专项立法计划

新快报讯 记者黄闻禹 实习生 贾雨菲报道 广东是人工智能与机器人产业大省、强省,目前产业发展情况如何?又有哪些发展优势和卡点堵点?7月11日,广东省召开加快推进现代化产业体系建设专题会议(人工智能与机器人产业专场),会议透露,广东人工智能与机器人产业综合实力突出,2024年广东人工智能核心产业规模超2200亿元。与此同时,省人大法制委主任委员王波详细介绍了专题调研情况。

工业机器人产量连续五年全国第一

据介绍,此次调研由省人大法制委、常委会法工委承办,省发展改革委、省工业和信息化厅、省科技厅等部门参加。今年4月以来,调研组深入广州、深圳、珠海、佛山、东莞等地,组织召开多场专题座谈会,调研30余家企业,征求了21个地级以上市、30多个单位、23个省基层立法联系点、50余名专家学者意见,并广泛听取意见建议。

调研显示,2024年人工智能核心产业规模超2200亿元,同比增长约25%,稳居全国第一方阵。机器人相关产品

出口457.4亿元,增长19.6%;智能机器人产业营业收入992亿元;工业机器人产量达24.68万台,同比增长31.2%,占全国总产量的44%,连续五年全国第一。

同时,广东人工智能与机器人领域已形成“芯片—算法—终端—应用”全产业链发展格局,珠三角全链条竞争力优势明显。高端企业集聚优势突出,以华为、腾讯等行业巨头为引领,2024年全省人工智能核心企业超1500家,人工智能领域国家专精特新“小巨人”企业147家,数量居全国第一。机器人领域涌现出以机器人“七剑客”为代表的一批领军企业,在关键零部件、本体制造和系统集成等方面具有国内领先优势。

关键技术基础支撑仍有待加强

尽管成效显著,调研也发现了广东在人工智能与机器人产业方面的问题和挑战。例如,关键技术基础支撑有待加强,珠三角地区算力紧缺,粤东粤西粤北地区利用率较低。场景应用充分赋能有待挖掘,模型开发覆盖有限,模型研发集中于部分产业且技术应用单一。

调研还发现,具身智能机器人市场

规模化有待协力推进。多任务场景训练和复杂环境数据采集能力存在短板,距离规模化落地应用仍有差距。产业协同发展深度和广度有待拓展。链主企业引领作用发挥不充分,机器人零部件企业尚未集聚抱团,存在同质化竞争现象。人才存在结构性矛盾,领军人才及跨学科高端人才占比不高,机器人运维、数据标注等新兴岗位人才短缺。

此外,法治保障体系有待完善。国家层面目前没有针对人工智能与机器人出台综合性法律、行政法规,广东层面也尚未开展综合性的专门立法。

建议抓紧关键技术攻关, 加强应用场景开放力度

针对上述问题,调研建议,要综合运用各类政策措施,构筑高技术、高成长、大体量的产业新支柱,推动广东打造成为全球人工智能与机器人产业创新高地。

调研建议,要抓紧关键技术攻关,强化竞争优势。加强芯片等核心技术攻坚,牵头编制产业规划,支持企业加大技术研发和产品开发力度。开展关键零部

件精准补链,分类制订关键零部件招商图谱,精准引育一批高精尖企业。

针对场景应用不充分问题,调研还建议,抓实场景应用深化,赋能产业升级。大力实施“人工智能+”“机器人+”行动,发布场景开放清单和应用落地操作指引。强化应用场景供需精准对接,主动加强应用场景开放力度。继续巩固壮大广东垂类模型研发优势,开发行业大模型和基于特定场景能满足中小企业需求的小模型。

立法方面,调研建议继续充分发挥人大代表作用,制定促进人工智能与机器人产业发展等相关专项立法计划。同时,建议制定省市协同推进的促进人工智能与机器人产业发展专项立法计划,构建“1+N+X”法治保障体系。监督方面,推动人工智能与机器人等领域相关政策落地和完善。重点监督《广东省推动人工智能与机器人产业创新发展若干政策措施》以及其他关于新兴产业和未来产业的行动、实施方案和计划的实施情况。适时开展科技创新、知识产权保护等方面法律法规实施情况执法检查等。

阅读+科技+运动 荔湾区“羊城之夏”系列活动启幕

新快报讯 记者谢源源 通讯员荔宣报道 7月11日,2025年荔湾区“羊城之夏”系列活动在广州市芳村工人文化宫(广州市工人体育场)启幕,活动以“荔享阅读·智动未来”为主题,创新打造“阅读+科技+运动”模式,为市民献上一场文化科技体育交融的夏日盛宴。

活动现场设置的“荔知课堂·文化探索”“荔创工坊·科技智造”“荔动体育·活力挑战”“荔联天地·多元体验”四大主题体验区,以“阅读”为圆心,将科技与运动有机串联,构建起沉浸式文化体验网络。

启动仪式上,荔湾区图书馆同步发布暑期活动清单。从7月至8月,将推出百余项特色活动,覆盖荔湾全区图书馆总分馆,持续深化“阅读+科技+运动”主题。

“广佛同城共读”阅读接力赛以《掂过碌蔗:叶健强带你穿越广州》为共读书目,联动广佛两地掀起阅



■2025年荔湾区“羊城之夏”系列活动现场。新快报记者 毕志毅/摄

读热潮;“粤语俚语课堂”邀请广府文化讲古人大开课,通过阅读传承方言文脉;“植物科普课堂”结合户外研学,以阅读解锁自然奥秘。“荔图科创π”系列科普活动将开展科普讲座、科学实验,为青少年搭建科技

实践平台;“AI元宇宙实验室”延伸出的“幻影元宇宙”“声临其境”等线上活动。

据介绍,2025年荔湾区“羊城之夏”系列活动以全民参与的热情,为十五运会的召开奏响激昂序曲。

夜经济与暑期同发力 广东启动消费促进活动

从7月至9月举办六大夜间主题消费活动超200场

新快报讯 记者陆妍思 通讯员粤商务报道 7月11日,2025广东夜经济暨暑期消费促进活动在清远市启动。本次活动以“粤夜粤美”为主题,围绕暑期、夜间经济两大消费热点,聚焦暑期出游、玩乐、焕新三大消费板块,全省各地联动开展“精彩夜市、风味夜食、品质夜购、活力夜娱、魅力夜游、时尚夜秀”六大夜间主题消费活动超200场,从7月延续至9月。

“今年1-5月,全省社会消费品零售总额高达1.9万亿元,同比增长3.7%,增速自3月起持续上扬,充分彰显了广东消费市场的蓬勃朝气与强大韧性。”省商务厅党组成员、副厅长何军表示,暑期是广东消费旺季的开端,也是学生

放假、家庭出游等释放消费活力的黄金时期,省商务厅将携手文化旅游等相关部门,依托丰富多样的重点文旅场所、星罗棋布的商圈步行街以及夜间消费聚集区,突出广东特色,全力做热“暑期+夜间”双引擎。

新快报记者了解到,活动期间,广东省文化和旅游厅将举办“粤夏海岛音乐会”,以“请到广东过暑假”“百万英才江南粤”为主题,打造沉浸式文旅推广事件,宣传推广广东滨海旅游、跳岛旅游等文旅资源和特色,利用暑期引客入粤。清远市将开展“夜(Yes)清远秀(Show)北江”——2025年清远夜经济暨暑期消费促进活动,推出了“15分钟

清远夜经济消费地图”。暑假期间,清远市将组织各大景区、餐饮、商圈、酒店等商家推出系列优惠促销,开展“秀出大优惠”清远暑期促消费活动。

活动现场,中国银联、携程集团发布广东暑期促消费措施。中国银联采用“品牌+目的地+主题”模式,针对餐饮、商圈、商超零售等场景推出满减、随机立减等方式,开展暑期促销优惠,参与活动商户预计将覆盖全省超3万家优质商户。携程集团针对广东六大主题类型景区,推出热门景点最低7折特惠门票,全省精选酒店尖货5折起,涵盖上百个特色优惠产品。长隆集团发布了清远长隆森林王国暑期优惠政策。

跟着小林漫画游荔湾

新快报讯 记者谢源源 毕志毅 通讯员荔宣报道 7月11日,“荔湾温度——小林漫画荔湾展”在充满岭南建筑艺术的陈家祠东广场开展。展览分为三个板块:“荔湾真系好好食”“荔湾真系好好睇”“荔湾真系好好玩”,分别聚焦荔湾的美食、美景与生活。小林老师用画笔带领大家漫游荔湾,走进荔湾每一个角落。展览将持续到8月底,免费向公众开放。

现场,一张长卷特别引人注目,这张长卷的名字叫作“荔湾打卡图”。“荔湾打卡图”以荔湾的街景为主题,将几十栋具有代表性的岭南建筑巧妙地汇聚于画卷之中,建筑之间生机勃勃,充满趣味,尽显小林漫画独有的“人间烟火气”。

开幕式上,广州市荔湾区文化广电旅游体育局发布三条“跟着小林漫画游荔湾”精品旅游线路。线路以小林老师的“荔湾打卡图”为创作蓝本,通过“美食寻味”“历史探源”“艺术漫游”三大主题,为游客打造沉浸式的西关文化体验之旅。

湛若水专题展在越秀举行

新快报讯 记者贾典 通讯员增宣报道 明代心学巨擘、增城历史文化名人湛若水(甘泉先生)的专题展览——“上善若水:一位明代儒生的为学生涯”正在广州市越秀区南粤先贤馆临展厅面向公众免费展出,展出时间将持续至7月27日。

湛若水(1466—1560),世称甘泉先生,原广州府增城县人,是明代著名思想家、哲学家、政治家、教育家、书法家、大儒,官至南京礼、吏、兵部尚书。

本次展览展出广州市文物考古研究院、广州市增城区博物馆、广州城市职业学院甘泉书院借展实物共102件(套),观众可沿着湛若水的成长足迹,了解明代儒生求学、体认、讲学的人生际遇。